

Слово об учителе. Профессор Лебедев Николай Иванович

В январе текущего года исполнилось 90 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора Лебедева Николая Ивановича - организатора и первого заведующего кафедрой эпидемиологии нашего университета. Памяти профессора Н.И.Лебедева было посвящено заседание секции «Эпидемиология и инфекционные болезни» в рамках научной сессии в Белорусском государственном медицинском университете.



Профессиональная медицинская биография Н. И. Лебедева началась в 1936 году с поступления в фельдшерско-акушерскую школу. После окончания этого учебного заведения он получил направление на работу в сельский фельдшерско-акушерский пункт Калининской области. Всего лишь несколько месяцев проработал фельдшером и в конце 1939 года был призван в ряды Красной Армии. Сначала он служит красноармейцем, а затем переводится на должность фельдшера батальонного медицинского пункта, принимает участие в финской кампании. С первого и до последнего дня Великой Отечественной войны Н. И. Лебедев находился в Действующей Армии. Будучи фельдшером полкового медицинского пункта 273 стрелкового полка, а затем старшим фельдшером 276 отдельного (саперного) батальона он оказывал помощь раненым и участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Карельском фронте, в составе 2-го и 3-го Украинского фронтов принимал участие в освобождении от оккупации народов Австрии, Венгрии, Румынии, Югославии. В боевых действиях был ранен и контужен. К Н. И. Лебедеву часто обращались студенты и преподаватели с просьбой рассказать о военном лихолетье.

Мы, преподаватели, которые долгие годы работали с ним, знали, что подобным просьбам он никогда не отказывает, мы так же знали, что о себе он будет говорить скупой и неохотно, но с большой любовью и теплотой назовет по имени и отчеству санитаров и санитарных инструкторов, фельдшеров и врачей, с которыми приходилось делить фронтовое горе и радость. Рассказы Николая Ивановича о войне не были однотипными, они всегда раскрывали какую-то новую грань советского солдата, но постоянно его память возвращалась к двум наиболее тяжелым эпизодам в военной биографии. Это жесточайший бой в районе города Кандалакши, когда, будучи раненым, Н. И. Лебедев не покинул поле боя, а продолжал оказывать помощь раненым. Второй эпизод - это кровопролитные бои

близ озера Балатон на территории Венгрии с превосходящими силами противника и успешный вывод из окружения всех раненых и пострадавших. За эти сражения Николай Иванович был награжден двумя боевыми орденами.

После демобилизации из рядов Вооруженных Сил в 1947 году Н. И. Лебедев поступает на лечебный факультет Минского медицинского института. Учеба в институте была завершена в 1953 году и получено направление на работу заведующим районным отделом здравоохранения и врачом-инфекционистом в городской поселок Руденск Минской области. С 1954 года вся дальнейшая жизнь и деятельность Николая Ивановича Лебедева связана с Минским медицинским институтом. Обучение в аспирантуре на кафедре инфекционных болезней, проведение исследований по клинике и эпидемиологии инфекционных заболеваний, учебно-воспитательная и методическая работа - все это, помноженное на богатый жизненный опыт, способствовало становлению Н. И. Лебедева как высококвалифицированного педагога и специалиста в области инфекционной патологии.

Научно-исследовательская работа Н. И. Лебедева является весьма обширной по интересам и глубокой по содержанию. Первым направлением научных поисков было изучение клинических и эпидемиологических вопросов скарлатины - инфекции характеризующейся в тот период высокой эпидемиологической и социальной значимостью. Обобщающим итогом исследований по проблеме скарлатины явилась успешная защита в мае 1958 года кандидатской диссертации на тему: «Клинико-эпидемиологическая характеристика скарлатины в городе Минске за последние годы».

В последующие годы он сконцентрировал свои усилия на изучении эпидемиологических аспектов проблемы сальмонеллезов. По этой теме им опубликовано более 40 научных работ. Итогом исследований явилось издание монографии и успешная защита в 1972 году докторской диссертации «Эпидемиология и нозогеография сальмонеллезов в БССР». В работе вскрыты механизм развития и проявления эпидемического процесса сальмонеллезов, определены ведущие источники и факторы передачи возбудителей, показано географическое распространение, разработана клиническая классификация этих заболеваний.

Исследования по сальмонеллезам Н. И. Лебедевым были начаты на кафедре инфекционных болезней, где он работал ассистентом с 1957 по 1967 год. В марте 1967 года он избирается доцентом этой же кафедры, а в октябре 1969 года назначается исполняющим обязанности заведующего вновь созданной кафедры эпидемиологии, в 1974 году ему присваивается ученое звание профессора. Именно на должности заведующего кафедрой эпидемиологии в полной мере раскрылся его научный талант, проявились организаторские способности, чувство и такт педагога-организатора.

Научные исследования Н. И. Лебедева всегда были связаны с нуждами практического здравоохранения. Он постоянно выезжал в командировки в районы, где осложнялась эпидемическая ситуация, оказывал консультативную помощь врачам в Минске и республике и всегда откликался на просьбы Министерства Здравоохранения в подготовке инструктивно-методических документов. Им были подготовлены и утверждены Минздравом БССР методические рекомендации «Об организации работы по борьбе с сальмонеллезами в республике» (1975 г.); «Профилактика внутрибольничных заражений сальмонеллезами в стационарах» (1978 г.).

В общей сложности перу Н. И. Лебедева принадлежит более 80 научных работ, он является автором монографии, соавтором двух пособий для практических врачей. Под его научным руководством выполнено и защищено 3 кандидатские диссертации.

Много времени Н. И. Лебедев уделял общественной работе. В течение пяти лет возглавлял партийную организацию санитарно-гигиенического факультета, был членом правления Белорусского научного общества микробиологов, эпидемиологов и паразитологов, председателем республиканской проблемной комиссии «Эпидемиология, паразитарные и инфекционные болезни», членом редакционного совета «Журнала микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии».

Н. И. Лебедев отличался редкостным трудолюбием. В одной из бесед с молодыми преподавателями он особо подчеркнул, что для достижения результатов в науке требуется упорство и труд и приводил пример, что в ходе работы над кандидатской диссертацией у него было столь сильное перенапряжение, что, выйдя во двор дома, где снимал квартиру, он упал в обморок.

Николай Иванович любил студентов, он очень расстраивался, если на экзаменах студенты чего-то не знали. Каждый такой случай являлся предметом для обсуждения на заседании кафедры.

Профессором Н. И. Лебедевым со дня основания кафедры был утвержден принцип: «Учебный процесс - это основа, это сердцевина кафедральной работы». Этому принципу он остался верным до последнего рабочего дня. Этому принципу следует и нынешнее поколение преподавателей кафедры эпидемиологии